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Resumen

El objetivo del presente estudio fue analizar la implementación de la puesta en marcha de un nuevo plan de estudios en la carrera de Profesorado de Educación Física del ISEF de Catamarca. Se llevo a cabo un seguimiento de la cantidad de materias aprobadas de los alumnos durante los primeros tres años de cursado de la carrera, en las cohortes 2013 (plan de estudios caduco, n =148) y 2014 (plan de estudios vigente, n=154). Teniendo en cuenta el tipo de acreditación, las materias se clasificaron en libres (ML), regulares (MR) y promocionales (MP). Considerando la cantidad de materias aprobadas al momento del análisis, los alumnos de ambas cohortes se categorizaron en alumnos con rendimiento académico alto (RAA), intermedio (RAI), bajo (RAB) y alumnos abandonicos (AA). Los resultados hallados muestran que la proporción de RAA fue mayor en la cohorte 2014, y la proporción de RAB fue mayor en la cohorte 2013 (p<0,05). No hubo diferencias entre las cohortes en RAI y en AA. Las diferencias entre RAA y RAB entre las cohortes se atribuyen principalmente a MP y MR, y no a ML. Se concluye que el plan de estudios vigente contribuye a un mejor rendimiento académico de los alumnos gracias a que implementa una metodología de evaluación más formativa y  menos sumativa, lo que se refleja respectivamente en la tasa de aprobación de MP y MR. Son aconsejados planteos sobre los métodos de evaluación empleados por los docentes a nivel institucional, como así también se aconseja analizar la futura inserción laboral de los futuros docentes. 
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Introducción
Una de las dimensiones más importantes en el proceso de enseñanza aprendizaje es el rendimiento académico. Según Jiménez Hernández (1994) el rendimiento académico hace referencia a un cierto nivel de conocimientos demostrado en un área o materia en comparación con la norma de edad y nivel académico. A nivel universitario el rendimiento académico del estudiantado  constituye un factor imprescindible en el abordaje del tema de la calidad de la educación superior, debido a que es un indicador que permite una aproximación a la realidad educativa (Vargas Garbanzo 2007).

Una de las variables más empleadas para valorar el rendimiento académico de los alumnos, tanto para  docentes como para investigadores, son las calificaciones escolares. Cascon (2000) atribuye el tema a dos razones principales 1) la necesidad de un sistema educativo efectivo y eficaz que proporcione a los alumnos un marco idóneo para desarrollar su potencialidades 2) la presencia de  evaluaciones en donde el alumno ha de demostrar sus conocimientos en las distintas áreas o materias, que el sistema considera necesarias y suficientes para su desarrollo como miembro activo de la sociedad. De esta manera, el rendimiento académico puede ser entendido a partir de sus procesos de evaluación, no obstante sabemos que dicho abordaje puede dejar de tener en cuenta algunos aspectos propios del alumno como así también de la Institución Educativa. En tal sentido, numerosos son los estudios que se han visto atraídos en  indagar la relación y/o el condicionamiento del rendimiento académico con factores intrínsecos o extrínsecos del alumno (Gregorat et. al. 2007; Velazquez & Rodriguez 2006; Osorio  et. al 2012; Ruiz G 2009; Porto & Di Gresa 2000; Castro & Casullo 2002; Cruz & Gomez 2005; Martinez & Ferrán Galán 2000; Tejedor & Muñoz 2007; Renault et al 2014). Resumiendo, las investigaciones apuntan a características propias del alumno (nivel cognitivo, inteligencia, dedicación), características sociales (nivel socioeconómico, estudio de los padres) y características del establecimiento educativo (disponibilidad de tutorías y/o apoyos pedagógicos, planes de estudio).

En el presente estudio pretendemos valorar el rendimiento académico de los alumnos del profesorado de educación física del ISEF de Catamarca, teniendo en cuenta la implementación de cambios curriculares institucionales, más precisamente nos plantemos analizar  la incidencia de la implementación de un nuevo plan de estudios  en el rendimiento académico de los alumnos. Los datos obtenidos podrán ser útiles en la medida que contribuyan a comprender y así mejorar la inserción y el transcurso del alumno en la Institución.

Metodología
Para estudiar el rendimiento académico de los alumnos del profesorado de educación física en los diferentes planes de estudio del ISEF de Catamarca,  se realizó un conteo de la totalidad de materias aprobadas durante los tres primeros años de la carrera de estudios de cada alumno de las cohortes 2013 y 2014,  durante el periodo de tiempo correspondiente a tres años y medio a partir de su ingreso a la institución. Más precisamente se realizó un seguimiento de la cantidad de materias aprobadas de 1º, 2º y  3º año,    desde el ingreso del alumno hasta incluido el mes de agosto  del  cuarto año del alumno en la Institución.
La totalidad de alumnos fue de 302, siendo 148 sujetos pertenecientes al plan de estudios caduco (plan de estudios 1605/98), y 154 sujetos pertenecientes al plan de estudios vigente o nuevo (plan de estudios 117/14). El plan de estudios  1605/98 inició su ultima cohorte en el año 2013, por tanto los alumnos del presente estudio de dicha cohorte son los últimos en llevar a cabo su carrera con ese plan de estudios.  Por su parte, el plan de estudios 117/14 se inició en 2014, siendo los alumnos del presente estudio los primeros en comenzar la carrera de Profesor de Educación Física con dicho plan. El número de materias totales de los tres primeros años de carrera es el mismo,  siendo 31 la totalidad de materias de cada plan. 
Las materias aprobadas también fueron clasificadas en base al carácter de acreditación por parte del alumno, es decir si la materia era aprobada con examen final en carácter de alumno libre o regular, o si la materia era directamente aprobada sin examen final y en carácter de promoción.
Los alumnos fueron agrupados según su rendimiento académico, es decir en base a la cantidad de materias aprobadas. De este modo los alumnos se dividieron en cuatro grupos, siendo parte del  grupo de rendimiento académico alto los alumnos que tenían, al momento del análisis, como mínimo el 80% de las materias del 3º año  aprobadas. Al grupo de rendimiento académico intermedio pertenecieron los alumnos con menos del 80% pero que superaban el 50% de la totalidad de materias del 3º año aprobadas. Los alumnos que no alcanzaban el 50% de las correspondientes materias pertenecían al grupo de rendimiento académico bajo, y los que no superaron el 10% de las materias eran considerados como parte del grupo de alumnos abandonicos. 
Para analizar diferencias en la distribución de los alumnos en base al rendimiento académico y al plan de estudios emprendido, fue utilizado el estadígrafo chi cuadrado. Para contrastar diferencias, tanto intracohorte como intercohorte, en el porcentaje del tipo de materias aprobadas fue utilizada el análisis de varianza a una vía. En todos los casos fue aceptada solo una significancia en la  probabilidad de las diferencias menor a 0.05. 
Resultados
En el gráfico Nº1 se puede apreciar el porcentaje de alumnos categorizados en base a su rendimiento académico en las distintas cohortes correspondientes a diferentes planes de estudio del ISEF de Catamarca. Claramente vemos que la proporción de alumnos con alto rendimiento académico es menor en la corte 2013, y que la proporción de alumnos con bajo rendimiento académico es mayor en dicha cohorte, comparando en ambos casos con la cohorte 2014. Estas proporciones son significativamente diferentes desde el punto de vista estadístico, utilizando el método de chi cuadrado. A su vez, no hubo diferencias significativas entre las cohortes en la proporción de alumnos con rendimiento académico intermedio y en la proporción de alumnos abandonicos.


(*) p < 0.05
En el gráfico Nº2 observamos la proporción de materias aprobadas de acuerdo al tipo de acreditación y en los grupos de alumnos categorizados en función al nivel de rendimiento académico.  Se hallaron diferencias estadísticamente significativas a través de anova a una vía entre las cohortes (*) en las proporciones de materias  regularizadas y materias promocionadas, pero no así en las materias acreditadas como libres. En el caso de las materias promocionadas estas tienen una mayor proporción en los alumnos de la cohorte 2014, tanto para los alumnos con alto como con bajo rendimiento académico, comparando con sus respectivos pares de la cohorte 2013. Para las materias regularizadas la situación es inversa, es decir tanto los alumnos de alto y bajo rendimiento académico de la cohorte 2013 tienen mayor proporción de materias aprobadas de este tipo con respecto a sus respectivos pares de la cohorte 2014. En cuanto a las comparaciones intracohortes (*), la tendencia es la misma, es decir los alumnos que poseen un alto rendimiento académico se diferencian de sus compañeros de pobre desempeño académico por la proporción favorable de materias promocionadas y regularizadas, y no por las materias acreditadas como libres.
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(*) Diferencias estadísticamente significativas intercohorte (p<0.05).
(*) Diferencias estadísticamente significativas intracohorte (p<0.05).

Discusión
El objetivo de la presente investigación fue hacer una observación, y al mismo tiempo un análisis, de la implementación de un nuevo plan de estudios en el Profesorado de Educación Física de Catamarca, abordando el rendimiento académico de los alumnos como eje temático. Como se puede apreciar en el gráfico Nº1,  al cabo de tres años de cursado de la carrera,  el rendimiento académico de los alumnos pertenecientes al plan nuevo es claramente mejor que los alumnos del plan anterior. Este hecho se manifiesta a través de una mayor proporción de alumnos con alto rendimiento académico y una menor proporción de alumnos con bajo rendimiento académico, siendo las diferencias en estas proporciones estadísticamente significativas. 

Tal como fue observado en otros estudios, el rendimiento académico en algún momento de la carrera de estudios  es crucial para tener éxito y graduarse en la misma, sobre todo a medida que avanza el transcurso de una carrera. A su vez,  un bajo rendimiento académico puede ser un factor decisivo a la hora de determinar el abandono de los estudios (Osorio et al 2012; Del Carmen Ibarra & Michalus 2013, ). En tal sentido, el nuevo plan de estudios estaría ayudando a combatir la deserción y promoviendo el éxito en la carrera de estudios de los alumnos del ISEF de Catamarca, cuestiones que hasta el momento mostraban a través del tiempo institucional una clara tendencia a agravarse, es decir que la deserción era cada vez mayor a medida que las cohortes eran más recientes (Gregorat & Peirano 2015).

La explicación de la diferenciación del rendimiento académico entre los alumnos de las distintas cohortes puede analizarse teniendo en cuenta el abordaje estratégico implicado en cada uno de los  planes de estudios. Claramente,  en el nuevo plan de estudios los alumnos mejoran su rendimiento académico por medio principalmente de las materias acreditadas de modo promocional, en detrimento de las materias acreditadas de modo regular, las cuáles muestran una mayor proporción en los alumnos de la cohorte 2013 (gráfico 2). Este hecho tiene que ver con el cambio de reglamentación que permite actualmente a los alumnos del nuevo plan promocionar la totalidad de las materias cursadas, siendo que los alumnos del plan anterior se veían condicionados a promocionar,  por cuestiones reglamentarias,  hasta solo tres materias por año de cursado. En concordancia con esto,  otros estudios también observaron como los alumnos universitarios mejoraban el rendimiento académico cuando eran empleadas evaluaciones de tipo formativas (Aranda et al 2013; Montero Rojas & Villalobos Palma 2007). De este modo, puede ser que la razón por la cual el nuevo plan de estudios esté mejorando el rendimiento académico se deba a que permite un modo evaluativo más formativo en las materias que se acreditan como promocionales. Apoyando esta idea, también observamos que la proporción de materias promocionales se diferencio significativamente entre los alumnos de la cohorte 2013, según era su nivel de rendimiento académico, siendo que los alumnos con un alto rendimiento académico tenían mayor cantidad de materias promocionadas que los alumnos con bajo rendimiento académico. Por lo tanto,  quizás sea que las evaluaciones sumativas reflejadas en las materias acreditas como regular, predominantes en el plan viejo,  hayan sido el lastre que cargaba el rendimiento académico de los alumnos.

Considerando los hallazgos de nuestro estudio creemos convenientes hacer un planteo critico a nivel  institucional que enfatice los métodos de evaluación empleados en los distintos espacios curriculares, ya que al estar permitido en el nuevo plan de estudios la promoción total de las materias, el docente podría verse condicionado a emplear modos de evaluación que faciliten la misma, sesgando así el proceso de formación profesional del alumno. 

Por otra parte, si la tendencia a futuro es la misma, al cabo de cierto tiempo habría más egresados con el título de profesor de educación física, lo que podría generar un colapso en la inserción laboral de los futuros docentes. Por tanto, un análisis exhaustivo del mercado laboral y de nuevas fuentes laborales podría ser muy útil para complementar el presente estudio.
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			Adjunto a la presente una copia impresa de dicho informe.
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